

מורה חדש (אוי קלט)
פונקציע: Dr. MARTON ERNŐ.
SCHÖN DEZSŐ. — Kiadó: Mizrach Chadash Ltd., Tel Aviv, Schlesinger utca 9. szám. — Tel.: 67677.

UJ KELET
PÁRTONKIVÜLI NAPI LAP

Ma délben érnek véget
Izrael első hadgyakorlatai

A hadgyakorlatok mérlege Ben Gurion és Jigál Jádín nyilatkozatainak tükrében

A hadügyminisztérium vasárnap este sajtóértekezletet tartott a tel-avivi Ritz-szállóban. Dávid Ben-Gurion miniszterelnök és hadügyminiszter és Jigál Jádín tábornok, vezérkari főnök részvételével. Az értekezleten megjelentek a bel- és külföldi sajtó képviselői, akik az egy hét óta tartó kormányválsággal kapcsolatban reméltek nyilatkozatot hallani Ben Guriontól.

Több mint 70 ezer ember vett részt a hadgyakorlatokban

Moshe Perlmann alezredes, a hadsereg tájékoztatói osztályának főnöke nyitotta meg az értekezletet, majd a szokásos üdvözlések után átadta a szót Ben Gurionnak. — A zsidó hadsereg első nagy, általános hadgyakorlata — mondta Ben Gurion — kimagasló eseménye országunknak, mert ezzel a hadgyakorlattal bebizonyítottuk, hogy államunk szilárd alapokon áll. Nagy esemény ez abból a szempontból is, ahogy az ország lakossága reagált a hadgyakorlatokra. Ez a hadgyakorlat több, mint 70 ezer embert fogott át. Még azok is eljöttek, akiket nem hívtak valóságos könyörögtek, tegyük nekik lehetővé, hogy résztvehesse a hadgyakorlaton, aminek azonban költségvetési okokból nem tehetünk eleget.

— A hadgyakorlat terveinek előkészítése — folytatta Ben Gurion — csodálattal tölt el. Nem szabad elfelejtenünk, hogy fiatal, gyakorlatlan és hagyomány nélküli hadseregünk van. Annál nagyobb érdem, hogy a hadgyakorlati terveket ilyen remekül kidolgozták és a hadműveletet pontosan végrehajtották. Ennek a hadgyakorlatnak egy esetleges háború szempontjából felbecsülhetetlen értéke van. Az volt a célja, hogy mozgásba hozza katonai gépezetünket és ennek során állapítsuk meg, mik a hibák, hiányok s fogyatékoságok. Ez a hadgyakorlat bebizonyította, hogy van kire támaszkodunk, mert a mi kicsi országunk a világ egyik legjobb hadseregével rendelkezik.

„A zsengek hahművelete”

Ezután Jigál Jádín tábornok, a vezérkar főnöke emelkedett szóra.

— Hétfőn délben — mondta — véget érnek a hadgyakorlatok. Nagyképűség lett volna tőlünk, ha ezt az operációt „a betakarítás hadműveletének” neveztük volna el, hiszen munkánknak még csak az elején vagyunk. Ezért neveztük el ezt a hadgyakorlatot „Mivcá Bikurim”-nak — a zsengek hadműveletének. Ezek a zsengek igen kedvesek, drágák számunkra.

Jigál Jádín tábornok köszönetet mondott a vezérkarnak, amely az izraeli hadsereg kereteit kiépítette. Hosszú hónapok fáradságos munkájával gondoskodott a felszerelésről, a kiképzésről, a szállítás, összeköttetés megannyi problémájáról.

A vezérkari főnök ezután ismertette a hadgyakorlatokhoz kijelölt szakértők és bírák szerepét, akiknek az a feladata, hogy rámutassanak a tapasztalt fogyatékoságokra és hiányokra és azok reparálására javaslatokat készítsenek elő. A továbbiakban köszönetet mondott a rendőrségnek, amely a hadgyakorlat idején állandó készenlétben volt, a kormányzati szerveknek, amelyek készségesen segítettek a hadsereget és honvédelmet annak minden kérését és óhaját, továbbá a jaisvoknak, amely komolyan és méltósággal viselkedett és türelmesen viselte el a

hadgyakorlatokkal járó nehézségeket és korlátozásokat.

A katona-polgár megállta a helyét

Utóljára — mondotta Jigál Jádín — a legnagyobb elismeréssel kell megemlékezni arról, akiknek elsősorban jár köszönet: a zsidó katonáról. Megható a mód, ahogy tartalékosaink eleget tettek a behívási parancsoknak. A behívottak 95,2 százaléka jelentkezett egységeinél.

Ezen a hadgyakorlaton azt a kartuk megállapítani és ellenőrizni, hogyan működik állandó hadseregünk, hogyan működik tartalékos hadseregünk, azonosítva pedig ki akartuk próbálni a vezetési és taktikai módszereket. Mint mindenütt a világon — folytatta Jigál Jádín —, létszám tekintetében a tartalékos hadsereg a nagyobbik. Ennek racionális okai vannak. Eppen ezért ennek a szervezése, mozgékonyasága és harc képessége képezte számunkra a nagyobbik problémát. Mit mutattak ezek a hadgyakorlatok? Hogy egy hét leforgása alatt a tartalékos katona otthagyta civil életét, bevonult, megkapta felszerelését, többszáz kilométeres utat tett meg, résztvevő a harci formációk felfejlődésében, éjszakai és nappali harcokban, majd leszerelt és újra visszatért a polgári életbe. Ez az egész körforgás alig egy hetet vett igénybe.

Minden tekintetben sikerült a hadgyakorlat

A vezérkar főnöke, aki — mint ismeretes — kiváló régész, a bibliát idézte, amikor arról beszélt, hogy Izrael követi a bibliai idők hagyományát, amikor területiális hadsereget állít fel. A bibliai meghatározása — mondotta — igen találó, amikor a tartalékos hadseregről mint „ám”, a népről beszél. A hadjárat végén elhangzott a tartalékosokra vonatkozó parancs, amely így szólt: „kol is jéléch leveto” — az ország minden polgára pedig menjen haza, ezalatt a tartalékosokat értették, mert az állandó hadsereg továbbra is fegyverben maradt. Ki akarom egészíteni a hadügyminiszter szavait: nem 70.000, hanem több mint 75.000 ember vett részt ezen a hadgyakorlaton. Tartalékos hadseregünknek ez azonban csak egy részét képezi, mert úgy véltük, hogy céljuk eléréséhez elég ennyi embernek a mozgósítása.

A hadgyakorlat során — mondotta továbbá Jigál Jádín tábornok — inváziót hajtottunk végre egy képzelt ellenséges tengerparti állam ellen. A sikerült inváziós operáció után az volt az érzésünk: jó tudni, hogy mi erre is képesek vagyunk. Kitiűnő eredményeket ért el légihaderőnk. Az egyhetes hadgyakorlat után repülőgépeink teljesítőképessége lényegesen nagyobb, mint a hadgyakorlat elején volt. Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt a körülményt sem, hogy a hadgyakorlat alkalmával nem voltak sebesülések, forgalmi balesetek, ami mind a szervezés javára irandó.

A hadgyakorlat felfedte hadseregünk gyenge oldalait, hibáit és fogyatékoságait is. A hadgyakor-

latból adódó tapasztalatokat levonjuk és további gyakorlatokkal fogjuk hadseregünket és annak felszerelését tökéletesíteni — fejezte be szavait a vezérkari főnök

Adenauer visszautasítja a Kominform határozatát Németország egységesítéséről

A bonni kormány csak a szabad választásokból kikérülő egységes német kormány megalakulása után kívánja a megszálló csapatok kivonulását

Moszkva (UP). — A szovjetsajtó szokatlan részletességgel foglalkozik a prágai Kominform-konferencia határozataival, amelyekben Oroszország és a hét népi demokrátiás állam elítéli a nyugati hatalmakat Németország felfegyverzése miatt. Moszkvai diplomáciai körökben is ezek a határozatok képezték a titkos megbeszélések tárgyat az utolsó 24 órában. Külföldi diplomáciai megfigyelők: a határozatokban azt találják a legjelentősebbteljessebbnek, hogy

Oroszország az egész német kérdés újbóli felgöngyölítését kívánja a potsdami egyezmény szellemében.

Ennek értelmében Oroszország erőfeszítéseket akar tenni az egységes Németország helyreállítására és máris messzeemenő tárgyi javaslatot tesz: közös törvényhozó testületet javasol az egysített Németország számára.

Ugyanakkor a Pravda és a többi szovjetlapok nyugatnémetországi forrásból származó híreket közölnek arról, hogy a német hadsereg

helyreállítása, szervezése és felszerelése teljes mértékben folyamatban van, volt náci tábornokok vezetése mellett.

A prágai konferenciát egyébként a legnagyobb titokban és széleskörű övintézkedések foganatosítása mellett tartották meg.

A prágai repülőteret elzárták a polgári forgalomtól és az odaérkező külföldi repülőgépeket Brünnebe irányították. Kiderült, hogy ebben az időben érkezett Prágába Molotov helyettes szovjet-külgyminiszter és személyi biztonsága érdekében. A konferencián ezenkívül jelen voltak ezeket az övintézkedéseket Anna Pauker román, Kállyai Gyula magyar, Neicsef bolgár, Modszelavszki lengyel külgyminiszter, Nátánieli, Albánia moszkvai követe és Georg Dertinger, Kelet-Németország külgyminisztere.

Koslar (UP). — Konrad Adenauer, a nyugatnémet köztársaság miniszterelnöke elutasította a Prágában ülésező Kominformnak Németország jövőjére vonatkozó 4. pontból álló tervezetét, azzal az indoklással, hogy nem biztosítja a választások szabadságát a létrehozandó egységes Németországban.

Herbert Blankenhorn, a bonni kormány jogi tanácsadója vasárnap kijelentette, hogy a prágai Kominform-határozat elfogadhatatlan, mert annak végrehajtása „népi demokráciává” változtatná egész Németországot. Blankenhorn kijelentette, hogy a nyugatnémet kormány mindaddig nem fogja elfogadni az egységes német kormány felállítását követelő kommunista javaslatot, amíg megfelelő rendszabályok révén biztosítva nem látja a szabad választások lehetőségét. Nyugatnémetország kormánya támogatja azt az elvet, hogy az összes megszálló csapatok hagyják el Németország területét, de véleménye szerint ennek csakis az egész Németországban és az UNO felügyelete alatt megtartandó szabad választások, valamint az egységes kormány felállítása után szabad megtörté-

nie.

A pártok kívánságára

Rozen csak ma ad választ az államelnöknek a kormányalakítási megbízásra

A klácionisták nem hajlandók belépni a koalícióba — Kölcsönös engedékenység mutatkozik a Mápájnál és a vallásos frontnál

A belpolitikai válság megoldása 24 órával kitoldott. Dr. Pinczás Rozen igazságügyminiszter, akinek tegnap este kellett volna választ adnia az államelnöknek, hogy vállalja-e az új kormány alakítását, a két nagy párt, a Mápáj és a vallásos front kívánságára 24 órai halasztást kért Cháim Weizmanntól. Az elnök, bár komoly aggodalommal töltött el a válság megoldásának késedelmeskedéséből várható bonyodalmak, eleget tett a kérésnek. Rozen így valószínűleg csak ma, minden bizonnyal még a Kneszet ülésének megnyitása előtt fogja közölni az államelnökkel tárgyalásainak eredményét.

A vasárnap is rendkívül izgalmas tárgyalások jegyében telt el. Déli éj órákor dr. Bernstein a klácionisták elnöke felkereste dr. Rozen, és közölte, hogy a párt nem hajlandó csatlakozni a jelenleg számbajöhető koalíciók egyik formájához sem és az egyetlen kivétel utnak az új választások kiírását tartja.

A Mápáj részéről Remez közlekedési miniszter folytatta a tárgyalásokat Rozennel, a Mápáj politikai bizottsága azonban csak az ebédutáni órákban kezdte meg döntő tanácskozásait. Ezeket a tár-

gialásokat kétségkívül befolyásolták azok a táviratok, amelyeket a külföldön tartózkodó miniszterek intéztek Ben Gurionhoz. Kaplan pénzügyminiszter, aki még elutazása előtt is minden erővel azon volt, hogy megakadályozza a kormányválságot, New Yorkból küldött táviratába figyelmeztet azokra a veszélyekre, amelyek az ország gazdasági erőfeszítéseit külföldön fenyegetik a kormányválság miatt. Hasonló szellemű táviratot küldött Shárét külgyminiszter is, aki vasárnap visszaindult Izraelbe és így nem vesz részt az egymilliórdos kölcsön érdekében pénteken megnyíló konferencián sem, amelynek egyik főszónoka lett volna.

A vallásosok ugyancsak egész nap folytatták tanácskozásait és mint a déli órákban kiszivárgott, már odáig mentek engedelményekben, hogy megelégszenek alminiszter, vagy osztályvezető kinevezésével a közoktatási minisztériumhoz, hogy a nevelési ügyek fölött állandó ellenőrzést gyakorolhassanak. A Mápáj vezetőségében is enyhült az a merev álláspont, hogy a vallásosokat feltétel nélküli csatlakozásra bírják

a Ben-Gurion által javasolt 13 tagu koalícióhoz.

Már maga az a tény, hogy a két párt halasztást kért dr. Rozenről, bizonyítja mindkét táborban annak a szándékának az érelődését, hogy visszaállítsák a régi koalíciót, illetőleg megteremtsek a 13 tagu kormányt, amelyben az ipari és kereskedelmiügyi tárcát Gering nagyiparos töltené be. Mindkét fél azonban persztizsének lehető legkisebb megsértésével akar kikerülni a válságból és minden jel arra mutat, hogy a minimális engedmények fölötti megegyezéssel a krízis ma szerencsés megoldást nyer, anélkül, hogy az országok kitennék az általános választások megrázkódtatásának.

Meghalt Untermaan főrabbi felesége.

A vasárnapra virradó éjjel 60 éves korában szívizületés következtében hirtelen meghalt Ráchel Untermaan, a telavivi főrabbi felesége. Temetése vasárnap délután ment végbe rendkívül nagy részvétel mellett. A jótékonyaságáról ismert nagyszonyt nagykiterjedésű családja gyászolja.

Fix fizetésed van - vigyázz annak értékére

Amíg mindennapi szükségleteidet maximális áron szerzed be, — megőrzöd fizetésed reális értékét. Mielőtt azonban a fekete piac elárastja az országot, az áru rejtett raktárakba kerül, az uszorások felszörfölik az árakat, — csökken a fizetés értéke és jövőd meginog. Töled függ, hogy megőrizd eredményeidet. Ne hagyd, hogy az áruzásorás koldusbotra juttasson. Ne vásárolj a fekete piacon, akadályozd meg, hogy az áru hozzá kerüljön!

Tömegesen adják meg magukat a mandzsuri határ felé menekülő északkóreaiak

Bezárult a gyűrű a Pyonyangból visszavonult kommunista csapatok körül

Kórea (UP). — Az UNO-csapatok előrenyomulása az összes szakaszokon változatlan gyorsasággal folyik. A kommunista csapatok csak igen gyenge ellenállást tanúsítanak. A 27. angol brigád a mandzsuri határ mentén előnyomulva vasárnap egyesült az azal az amerikai éjtörnyös kötelekkel, amely Szakcsen város környékén szállt le és ezzel bezáródott a harapofogó a Pyonyangból

észak felé menekülő hadseregének körül. Az északkóreaiak hatalmas hadianyagkészletet maguk mögött hagytak, többnyire a legújabb típusú orosz fegyverekből. Az elmúlt 24 óra folyamán 2500 kommunista katona esett el, vagy adta magát és a foglyok száma a háború kezdete óta 110 ezerre emelkedett. A harapofogóba zárt kommunista csapatok a vasárnapra vir-

radó éjjel szüntelen támadásokkal igyekeztek kitörni a gyűrűből, de reggelfelé erejük megtört és azóta csoportosan adják meg magukat.

Az első dél-kóreai hadosztály üdözi a mandzsuri határ felé menekülő északkóreaiakat és 56 kilométerre közelítette meg már az északkóreai kormány új ideiglenes fővárosát, Hojcsont.

LEVELEK
a szerkesztőhöz

Gyökerében keij megtamadni a feketep acot

Az árdragitók és feketézők ellen megkezdett és energikusnak ígért harcot, — amely sajnos, 12 óra öt perc után jött —, ha nem is örömmel, de megelégedéssel vette tudomásul a közönség. Az eddig elhangzottakból és történetekből úgy látszik azonban, hogy az akció, ha a jelenlegi módszerekkel folytatják, nem fog teljes eredményt hozni. Véleményem szerint nem elegendő csupán a lánc utolsó szemét lekopcsolni. Kérlelhetetlen szigorral kell a feketekereskedelem forrásait feltedni és kiszáritani.

Téves nézet, hogy a feketekereskedelem a csempészésből táplálkozik. Ez csak egy tört hányada a feketepiacon levő árunak, amely ebből a forrásból származik. Nyílt titok, hogy az élelmiszert feldolgozó ipar és üzemek az anyagnak csupán egy kisebb hányadát dolgozzák fel, illetve teszik bele az általuk készített cikkekbe. A pekek, a cukraszok, a konzervgyárak, a cement-áru-készítők és így tovább a kiutalt olajat, cukrot, cementet siben a hatóságok által előírt vagy kalkulált százalékban dolgozzak fel készítményeikben és így az elspórolt anyagok kerülnek a feketepiacra. Ezáltal többszörös visszaélést követnek el: súlyosan megkárosítják az amúgyis silány táplálkozó, vagy silány anyagokat felhasználó fogyasztókat, másrészt ők organizálják a feketekereskedelmet, ahol jogtalanul szerzett (a fogyasztó a silány áruban már egyszer megfizette) árujukat értékesítik. Mulhatatlanul szükséges tehát, hogy az összes élelmiszereket és cikkeket vegyi analízissel és egyéb technikai vizsgálati módszerekkel állandóan ellenőrizzék. A vizsgálattal járó költségeket a visszaélést elkövető legyen köteles megteríteni. Nem elegendő a pénzben kirótt büntetés, aminek sokszorosát a tettenért bűnös ügyis megkereste. El kell kobozni az ilyen bűnözők iparendélyét, illetve, ha magánszemély a vállalat tulajdonosa, kooperatíva felállítására kell kényszeríteni, — hiszen annyi hadirokkant és mas megbízható polgár van egzisztencia nélkül. Hogy az adóhivatal is figyelemmel kíséri és ráteszi kezét a törvénytelen úton szerzett javakra, az természetes dolog.

A feketekereskedelemnek van még egy raffinált ága, amit a közönség nem szokott tragikusán venni. Bátorodom felhívni a hatóságok figyelmét a konzervgyárak készítményeire. Azt, amit konzervdobozokban, mint zsákbán macskát merészkednek a fogyasztóknak eladni, nehezen lehet nem drasztikus jelzővel illetni: szárazbábhüvely, szárazborsónéh, száraz repalevél spenót néven, romlott sárgarépa és a marmeladában Izrael flórája és faunája minden dobozban megtalálható Erdemes volna diszkrétan a konzerv-, tézta- és cukorkagyárak személyzeténél informálódni az üzemekben uralkodó higiéniai (?) viszonyok iránt, talán sikerülne az amoebiasis és az emésztő szerveket sújtó egyéb megbetegedések egyik forrását kiszáritani.

Egy szkeptikus.

Szerkesztői üzenetek:

Ch. Jicchák, Tel Aviv. Kérjük, olvassa át újra a kifogásolt levelet, amelyet — minden jel szerint — nem értett meg, vagy félreértett. A levélíró éppen azt igyekezett megvilágítani, hogy a régi, harcos, idealista cionisták — akár régen alijáztak, akár pedig most érkeznek az országba, — megelégszenek az ideáljuk megvalósulása fölött érzett tiszta örömmel. Ezért valóban „bátlánoknak” tekintik őket a másik táborhoz tartozó olék, akik sohasem hallottak, vagy éppenséggel nem is akartak hallani cionizmusról, áldozathozatáról, — de most ügyesen könyökölnék, mindennütt elsőként túlják fel magukat és legtöbbször mindenkit megelőzve jutnak lakáshoz, álláshoz, — sőt esetleg képviselői mandátumhoz is. On tehát üres kapukat döngtet, amikor vitába száll a levélíróval aki ugyanazt festette le humorosan-gúnyosan, amit ön méltatlankodó hangon fejez ki levelében.

V. Imre, Jaffa. Arról, hogy pályázatot hirdettek a Herzl-nauzoleum terveire, igenis hirt adtnak.

Megkezdődtek a perbeszédék a tel-avivi Gán Meirben történt titokzatos gyilkosság ügyében

Benjamini védőügyvéd szerint Jakobovitz nem lehetett gyilkos, hanem megmentette az ellene tanuskodó leány életét

(Saját tud.) — 34 napi tárgyalás után a Jakobovitz-per végefele közeledik. Benjamini ügyvéd vasárnap délelőtt kezdte meg védőbeszédét, amely valószínűleg két tárgyalási napot fog igénybe venni, utána dr. Somron államügyész mondja el vádbeszédét. A vád és védőbeszéd elhangzása után a bíróság újból elhalasztja a tárgyalást, amíg el nem készül az ítélet ebben a mai napig titokzatos bűnperben.

Benjamini ügyvéd védőbeszédének kezdetén kihangsúlyozta, hogy Jakobovitz nem egy sötét jellem, hanem életmentő.

O volt az, aki a sebesült lány javveszékeltetésére a Gán Meirbe sietett, onnan pedig azonnal előhívta a Magén Dávidot és a rendőrséget. Ha azt nem teszi, a sebesült nő is elvérzik.

Ezután Benjamini bonckés alá vette a vádhatóság által produkált terhelő adatokat. A védő szerint semmi alapja sincs annak a feltevésnek, hogy Jakobovitz megrögzött bűnöző, ahogy azt a vádhatóság szeretné bebizonyítani. Ha ennek alapja volna, akkor

a bűncselekmény elkövetése után Jakobovitz nyugodtan otthagyhatta volna áldozatát a Gán Meirben és hazamehetett volna.

Ezel szemben ő volt az, aki telefonált a rendőrségre és bevárta annak megérkezését. A vád — mondta Benjamini — ezt úgy állítja be, mintha Jakobovitz tettének elkövetése után lelkiismeretfurdalást érzett volna és az elsősegély hívásával akarná bűnét leróni. Megrögzött bűnözőnél a lelkiismeretfurdalás nem áll be percek alatt, így tehát ennek a feltevésnek semmi tárgyi, vagy logikai alapja nincs.

Az ügyészség — folytatta a védő — még azt is szeretné bebizonyítani, hogy Jakobovitz azért nem hagyta el a bűncselekmény színhelyét és maradt ott a rendőrség megérkezéséig, hogy ezáltal minden gyanút elhárítson magáról. Ilyen gondolatmenettel nehéz vitakozni, mondotta Benjamini, majd rekonstruálva a bűncselekményt, arra a megállapításra jutott, hogy Jakobovitz véletlenül a Gán Meir park mellett ment el, amikor nyöszörgésre lett figyelmes. A hang irányába ment, ott találta a sebesült nőt és polgári kötelességet teljesítette, amikor elsősegélyt nyújtott neki.

A per koronatanujaként szereplő megtamadott nő jellemének megírására tért ki aztán a védő. Ez a nő — mondta az ügyvéd —

szabad nevelést kapott, amely súlyos kihatással volt jellemére. Ha azt állítom, hogy hazug természetű, akkor ezzel nem azt mondom, hogy közönséges hazug, hanem azt, hogy a hazudozása a nevelésének következménye: Nekem szabad nem hinni, katonasághoz nem bevonulni, mert én hiszek a „Szent Hazugság” szentségében.

Ezután az ügyvéd kitért a rend-

őri nyomozásra és kihangsúlyozta, az a tény, hogy a rendőrség 15 perccel a bűncselekmény elkövetése után megjelent a helyszínen.

A rendőri nyomozás, amelyet jegyzőkönyvben fektettek el, megállapítja, hogy hárman vettek részt a támadásban

és a támadók botokkal sebesítettek meg az áldozatokat. A nyomozhatóságok a nő kihallgatásából és a nő által az orvosok előtt tett vallomásából jutottak erre a megállapításra, így tehát semmi alapja nincs a vádnak, hogy a gyilkosságot Jakobovitz követte el.

Benjamini ma reggel folytatta védőbeszédét.

Megvonták a Ciros-étterem iparendélyét,

amelynek tulajdonosa kártérítési pert indított a rendőrség ellen, a helyiség bezárása miatt

A tel-avivi tengerpart közelében levő „Ciros-étterem”, amelyet a rendőrség hét héttel ezelőtt egy razzia alkalmával becsukott, tulajdonosát letartóztatta és a jégszekrényben talált 50 kiő borjűhúst lefoglalta, a múlt héten kártérítési pert indított az üzemet lecsukó rendőrtisztek ellen. Hake ügyvéd, a Ciros jogiképviseelője, keresetében előadja, hogy kliensének üzemet jogtalanul csukták be, mert az ott talált és lefoglalt húsfélék hivatalos úton kerültek az étterem jégszekrényébe, nem pedig a feketepiacról. A rendőri eljárás következtében az előkelő étterem és annak tulajdonosa súlyos megruholtatást szenvedett és a sajtóközlemények anyagi és

erkölcsi kárt okoztak a cégnek. Ezért kéri a bíróságot, hogy az étterem lecsukását elrendelő rendőrtiszteket, akik az étteremben ülő vendégeket is kitessékelték, kártérítésre ítélje el.

A kereset Hake ügyvéd csütörtökön adta be a tel-avivi törvényszékhez, amely még nem tudta ki a tárgyalást ebben az érdekes kártérítési perben. Pénteken délelőtt megjelentek a közzétartási hivatal felügyelői a Ciros étterem tulajdonosánál és átnyújtottak neki egy hatósági végzést, mely szerint vendéglői iparendélyét azonnali hatállyal megvonják. A végzés szerint az étterem tulajdonosai megszegték az élelmiszerek ellenőrzéséről szóló rendeletet.

Saját nővére jelentette fel a testvérgyilkossággal vádolt Ascher Caorit

Bíróság elé került egy négy évvel ezelőtt lezart bűnese.

Vasárnap reggel kezdődött el Ascher Cairit felújított bűnügyének tárgyalása a tel-avivi törvényszéken. Mint ismeretes, Ascher Caorit azzal vádolják, hogy négy évvel ezelőtt megfojtotta Cofia nevű nővérét, akit azzal gyanúsított, hogy arabokkal és angolokkal tart fenn közeli kapcsolatot. Ascher Caorit és bátyját, Becaléit annakidején letartóztatták, de bizonyítékok hiányában csakhamar megszűntették ellenük az eljárást.

Időközben Becalé a rendőrséggel való összeütközés következtében meghalt, Ascher pedig a zsidó légihaderőben szolgált, míg az ügyészség utasítására nemrégiben

újra nem tartóztatták. Ez alkalommal már a bizonyítékok sem hiányoznak, mert maga Ascher Cairi nővére jelentette fel bátyját a rendőrségen, hogy Becalélel együtt tették el láb alól Cofiafiát.

A bírósági tárgyalás első tanuja Jehuda Cairi volt, Ascher 15 éves öccse, aki elmesélte, hogy a gyilkosság után miként pillantotta meg kendővel letakarva nővéreinek holttestét. A nyomozás egyébként fojtogatás nyomait alapultotta meg a holttesten.

A törvényszék elnöke, A. Mächchi bíró a tárgyalás folytatását tíz nappal elhalasztotta.

Sztrajkkal tenyegetoznek a tel-avivi pekek ket sutode bezarasa miatt

Néhány nap óta ismét kiéleződött a helyzet a pekek szövetsége és a közzétartási hivatal között, két tel-avivi péküzem engedélyének bevonása miatt. A közzétartási hivatal ugyanis néhány héttel ezelőtt arra a megállapodásra jutott a pekek szövetségével, hogy a szövetség tagjai kötelesek naponta pontos kimutatást készíteni azokról a vetőkről, akiknek a kenyéret eladták. A pekek többsége eleget tett ennek az intézkedésnek, 40 pék azonban nem küldött be kimutatást, arravaló hivatkozással, hogy a kenyér árának mai kalkulációja nem engedi meg, hogy külön

tisztviselőt alkalmazzanak a jegyzetek elkészítésére.

Erre a Tel Aviv kerületi közzétartási hivatal úgy döntött, hogy két pékmestertől megvonja a sütési engedélyt és beszünteti számukra a liszt kiutalását. Az egyik pek a kereskedők egyesületének a tagja, a másik pedig a közepostály szövetségéhez tartozik. A két egyesület közösen tiltakozott a közzétartási hivatal intézkedése ellen, mert szerintük, ha 40 pék vétkezett, akkor mind a negyvenet kell megbüntetni és nem lehet sorshúzás útján a sütésengedélyeket megvonni. A közzétartási hivatal vezetője viszont azért választotta a megrend szabályozásnak ezt a módját, mert ha a 40 péktől vonják meg a sütési engedélyt, a város lakosságának jelentős része kenyér nélkül maradna.

A kereskedők egyesülete és a közepostály szövetsége ultimátumot intézett a közzétartási hivatalhoz, mely szerint, ha a hét végéig nem vonja vissza a két pek sütési engedélyének érvénytelenítését, az összes tel-avivi pékmesterek, bajbanlövő kartársuk iránti rokonszenvből, szolidaritási sztrájkba lépnek.

Izraelben tartják meg az UNO - szövetségek 1952. évi kongresszusát

Jeruzsálem. (Az Új Kelet tudósítójától.) — A kormány nemrég elfogadott határozata értelmében kedden tartják meg Izraelben az országos UNO-napot, amelynek során az összes iskolákban külön előadásokat tartanak majd az UNO szerepéről a világébe megörzése terén. Ez alkalomból Jeruzsálemben az itteni UNO-szövetség négygyűlést tart, amelyen résztvesznek a kormány megbízottai és felszólalnak az izraeli UNO szövetség vezetői.

Az UNO-szövetség vezetősége ezzel kapcsolatban közli, hogy két év múlva, 1952-ben az UNO-szövetségek világkonferenciáját, amelyet minden évben az UNO közgyűlés megnyitása előtt tartanak, Izraelben fogják rendezni. Eredetileg az 1952-es kongresszust Amerikában kellett volna megtartani, az Egyesült Államok delegációja azonban lemondott Izrael javára. Az 1951-es kongresszus Stockholmban lesz.

MIA MAGYARAJKU VALLÁSOS ZSIDÓSÁG HIVATASA ÉS SZEREPE A JISUVBAN?

Ezről a témakörrel tárgyalunk a Mizráchi szervezet magyarajku tagozatának jeruzsálemi **NAGYGYÜLESEN**

MA, (Chesván hó 12-én), hétfőn este 7 órakor a „Bét Meir” nagytermében (Rechov Hamelech David, a Szochnut épülete mögött), amelyen felszólalnak:

- PINKASZ D. C., a Kneszet tagja
- SALAMON MIHÁLY, a M. C. Sz. volt elnöke
- FRAENKEL JENŐ, a magyarországi Mizráchi v. elnöke
- REICH SAMUEL, v. verbói főrabbi
- FISCHER VILMOS és HERSKOVICS DAVID, volt budapesti rabbik.

Szent fővárosunk magyarajku vallásos lakósi, ha vallásos alapon, a Tóra szellemében akarjuk országunkat felépíteni, legyünk ott mindannyian, mert az erő a tömegben van és csak együttesen tudunk eredményeket elérni! (5556)

MAPAM Tel-Aviv - Jaffai Pártszervezete

október 26-án, csütörtökön este fél 8 órai kezdettel

NAGYGYÜLEST

rendez a párt helyiségében, Jaffán 342 ucca a posta mellett (autóbusz 3/a, postánál leszállni)

Előadó: Dr. FENDRICH ERNŐ.

Az előadás címe: A KORMANYVALSAG ES AMI MÖGÖTTE VAN. Az összes magyarajku dolgozókat, párttagokat, szimpatizánsokat és vendégeket ezennel meghívjuk.

Belépés díjtalan! Minden magyarajku dolgozó legyen ott!

A Hisztadrut Hacionim Haklaim

„CHUG KADIMA”

október 27-ikén, péntek este 8 órakor Jaffán, a „Zit” moziban King George ut (főposta mellett)

NAGY-GYÜLEST

last.

Előadók:

Rokach Israel

Tel Aviv-Jaffa város fopolgármestere

Salpeter Julius

Nornberg Simche

Dr. Weisz Dezső

Fuchs Marcell

Pártunk tagjait és barátait szeretettel megbívjuk!

5687

csak a pályázati hirdetményt és annak részleteit nem közöltük. Hogy miért nem? Azért, mert nem kaptuk meg. Mindenesetre köszönjük, hogy az ügyre felhívta a figyelmünket és azon leszünk, hogy a pályázat feltételeit már a legközelebbi napokban — hivatalos megbízás nélkül is — közreadjuk.

Dr. Bokor Sándort, Tel Aviv, kérjük, hogy sziveskedjék érintkezésbe lépni velünk a szerkesztőségi órák alatt, este 6 és 9 között.

Natanjai olvasó. Habár levelében sok megzavallásra méltó van, névtelenül mégsem közölhetjük. — Sziveskedjék a nevét és pontos címét megadni, akkor leközöljük levelének a lényegét.

Egy előfizető. Kaczér Illés címe: London W. 15 Royal Crescent.

Sch. Márta, Jeruzsálem. Trenk Elza a B-láger 7-es blokkjának volt a Kapo-nője.

S. Jenő, Tel Aviv. Az a hír a magyarországi zsidó közéleti férfiak újabb letartóztatásáról, amelyet ön a „Dávár” 19-iki számában olvastott, legalább egy héttel ezelőtt jelent meg nálunk.

F. Alexander, Náharia. Kérésére a következő három helyre továbbítottuk beadványát: Miszrad Háchála, Mádor Gidulé Jeráket, — az Irgun Megádlé Pérot v”jöráket és dr. L. Oppenheimerhez, a Szochnut gazdasági kutatóintézetének tagjához.

JEHUDA
Biztosító társaság Ltd

AZ ORSZAG LEGREGIBB
BIZTOSITÓ INTEZETE
ALAPITTATOTT 1922-BEN

TEL-AVIV
HAIFA - JERUZSALEM
(6478)

Vidám és kevésbé vidám esetek az őszi hadgyakorlatokon

Dov Jozsef és Levin minisztereket három órán át nem engedték át az „ellenség” által elfoglalt útszakaszon — Vallási incidens a katonaság szombati kenyérszállítása körül

A ma befejező hadgyakorlatok természetesen jónéhány kényelmetlenséget okoztak a polgári lakosságnak. Volt, aki bosszankodott, hogy céljában, munkájában, vagy nyugalmában megzavarták, de sokan a vidámabb oldalairól fogták fel ezeket a kényelmetlenségeket. A különböző „frontszakaszokon” több olyan eset is előfordult, amely üdítő színtelként hat az egyébként nagyon komolyan elgondolt és lefolytatott hadgyakorlatok történéseiben.

Az izraeli hadsereg általános hadgyakorlati pénteken megközelítették Jeruzsálem környékét is. Magában a városban a fegyverszüneti egyezmény értelmében nem szabad hadgyakorlatokat tartani. Pénteken a déli irányban „ellenséges” egységek elfoglalták a Tel-Avivtól Jeruzsálembé vezető út egy részét és veszélyeztették magát Jeruzsálemet is. A konvojnak, amely megkísérelte az „ellenséges” vonalak áttörését és megpróbált bejutni Jeruzsálembé, több órán át nem sikerült az erre irányuló kísérlete. Az út „elfoglalása” következtében a péntek esti lapok nem jutottak el Jeruzsálembé, ahol csak szombaton este áruzták azokat.

A manóver ezen részének egyébként még egy érdekes momentum volt. Jozsef és Levin miniszterek éppen útban voltak Jeruzsálem felé, amikor az „ellenség” elvágta az utat. Ennek megfelelően a katonai rendőrség az egész Jeruzsálembé irányuló autóforgalmat 3 órára leállította és nem akarta átengedni a miniszterek autóját sem. Jozsef miniszter azonban haragosan kijelentette, hogy neki nincs ideje várni, mert sürgős dolga van Jeruzsálemben és parancsot adott soffőrének, hogy induljon el az „ellenséges” útszakaszán át. A katonai rendőrség dzsipje azonban azonnal a miniszteri autók után eredt és visszakényszerítette őket. Jozsef és Levin miniszternek meg kellett várnia, amíg sikerült az utat kiszabadítani az „ellenség” kezéből és újra megindulhatott az általános forgalom a főváros felé.

Az egyik kibuc soffőre tejet vitt a városba. Amikor az egyik hidhoz érkezett, egy katona megállította: „Nem lehet átmenni, a hidat felrobbantották”. A soffőr elbámult és azt magyarázta a katonának, hogy nemrég utazott át a hidon ellenkező irányban és akkor még nem volt semmi baj. A katona azonban megmaradt eredeti állítása mellett, hogy a hidat felrobbantották. Az elkéseredett soffőr az egyik tiszthez fordult, aki azonban a következőkkel utasította el: „Hiába fárasztod magad, nincs kivétel, mert én már két órával ezelőtt el-estem”.

A hadgyakorlat idején az egyik katonai táborban három nagyszakállú katonára lettek figyelme-sek, amint buzgón imádkoztak. A

katonák kíváncsian vették körül őket, de csodálkozásuk csak nőtt, amikor imádkozás után a vallásos katonák asztalosmunkához fogtak, táblákat ácsoltak össze és feketére festették azokat. Kiderült, hogy ez egy katonai sírásó csoport, amely temetést készít készit elő. „Két katona elesett” — és az orvos éppen a halotti igazolványokat töltötte ki. Ugyanakkor a két halott a kámban ült és nyugodtan sörözött.

Délután 4 órakor ismét összeül a Kneszet

am valóságnál, hogy a kormányválság idején sor kerüljön az öltéborok nevelési ügyében elkészült jelentés vitájára

A kormányválság nem befolyásolja a Kneszet munkáját, amelynek ma kezdődő heti ülészekán hét törvényjavaslatot terjesztenek be. Első olvasásban kerül a Kneszet elé az a törvényjavaslat, amely szerint a képviselők mentesülni fognak a katonai szolgálat alól. Ugyancsak napirenden szerepel a munka- és pihenőóráról, valamint az éjjeli sütés megtiltásáról szóló javaslat. Második olvasá-

ban fogja tárgyalni a Kneszet a lakóvédelmi törvényt, amely lehetővé teszi a bérlőnek, hogy lakásának egy részét olénak, vagy leszerelt katonának akkor is bérbeadja, ha lakbérleti szerződése erre vonatkozólag tiltó intézkedést tartalmaz. Napirenden szerepel az öltéborok nevelési ügyében folytatott vizsgálatról szóló jelentés vitája is, bár nem valószínű, hogy főleg a vallásos blokk követeléséi miatt ki-robant jelenlegi kormányválság idején a Kneszet többsége hajlandó lesz tárgyalni ezt a kényes kérdést. Ha a heti ülészek során még marad idő, tárgyalás alá veszik a külföldi utazások megadóztatásáról szóló javaslatot és különböző közlekedési törvények módosító javaslatait.

A hadgyakorlatoknak természetesen megvolt a maguk „vallásos” incidense is, amelyet azonban a hadsereg nem tervezett előre, bár nyilván gondolt erre a lehetőség-re is. A katonaság számára ugyanis péntek este is sütöttek a jeruzsálemi Meá Seárim közelében levő Bermann-pékségben. A pékség elé pénteken este megérkezett egy katonai autó a kenyér átvételére. Eppen akkor jöttek ki a hívók a templomból és meg akarták gátolni a kenyér felrakását. Egyesek követek is dobáltak az autóra és a körülötte álló katonákra, mire a katonák néhány lövést adtak le a levegőbe. Röviddel ezután a helyszínre érkezett a rendőrség is, amelynek végül sikerült szétoszlátatni a tömeget. A pékségben röviddel ezután megszüntették a munkát.

Négymillió ingatlanper Haifán

Egy társaság magának követeli a telkein hozzájárulása nélkül épített házak egész sorát

A haifai járásbírószágon nem mindennapi érdekesség per indult 1050 dunám föld és a rajtuk levő ingatlanok tulajdonjogáért. A pert egy társaság indította meg, amely ezt a több mint 4 millió fontra becsült területet magának követeli. A hatalmas terület, amelyen rengeteg ház épült, az Akiba utcától a Rotschild utcáig terjed. A telektulajdonosok szerint a fennálló törvények értelmében mindazok a házak, amelyeket a tulajdonosok

hozzájárulása nélkül építettek a telkekre, a telektulajdonosokra szállnak át. Ezt a területet a régi Haifa eredeti térképén „Um-ás Balu” néven jelölték. A pert Pinchaszovits bírósági tanács elnöke nem lehet felfolyamodni. A per kimenetelére elé jogászai körökben nagy érdeklődéssel tekintenek. A tárgyalást még ebben a hónapban megtartják.

MEGJELENT A VILÁGVÁROSI REGÉNYEK

25-İK SZÁMA

HALÁSZ PÉTER:

Misi nem tud elszámolni

Ezen a héten a 26-ik szám jelenik meg

KÖVÁRY GYULA:

564

Pénz az aszfalton

Egy szám ára 60 pruta.

A következő szám megjelenését hirdetésben közöljük.

Javul az izraeli font a külföldi szabad-tőzsdéken

Az elmúlt héten fokozatos javulás volt tapasztalható az izraeli font árfolyamában az idegen valuták külföldi szabad piacán. Zürichben az árfolyamemelkedés október közepén kezdődött és míg 13-án az izraeli font eddig még soha nem tapasztalt mélypontra 4.25 svájci frankon állott, másnap már 4.70 frankra javult és múlt csütörtökön, vagyis október 19-én az izraeli fontot 4.85 svájci frankkal jegyezték. A newyorki szabad forgalomban az izraeli font október 16-án 1.12 dollár volt.

Az izraeli valuta feljavulásával kapcsolatban a Háárec bankkö-

rökből arról értesül, hogy az utóbbi időben jelentősen csökkent az izraeli bankjegyek külföldre esem-pézése, minthogy a határokat jobban őrzik. Ugyanakkor külföldön emelkedett a kereslet az izraeli font iránt az őszi turistaforgalom fokozódása következtében.

Zürichi és newyorki bankkörök megítélése szerint az izraeli font legutóbbi nagyarányú árfolyam-emelésének nem volt pénzügyi és gazdasági alapja és most, hogy a spekuláció nyomása enyhült, a font igyekszik visszaszerezni tényleges vásárlóértékét.

Hatszáz olé lemaradt a Transilvaniáról,

mert félt a tengeri vihartól — 35 szatmári család van a vasárnap érkezett romániai olék között

Haifa, (Az Uj Kelet tudóstíjából) — A vasárnap reggel befutott Transilvania ezúttal sokkal kevesebb olét hozott Romániából, mert a feketetengeri viharok miatt 600 bukaresti lakos lemaradt az alijjáról, attól való félelmében, hogy a tengeren eső és vihar lesz és nem lesz fedél a fejük felett. Valóban esett is az eső. A hajó a mai naptól kezdve csak tiznapoként közlekedik a Konstanca-Haifa vonalon. A Transilvaniával 35 szatmári család is érkezett, közöttük Freund szatmári főrabbi családjával együtt. Elbeszélések szerint egy mo-sávban fognak letelepedni.

Eppen a Transilvania és Galilla hajó befutása idején tartózkodott a haifai kikötőben a new-yorki Silvia Brenner, aki az új olék életét tanulmányozza Izraelben. Tanulmányutja befejeztével az amerikai NBC rádióállomáson fog előadás-sorozatot tartani az olék életéről és beilleszkedéséről az országban. Silvia Brenner az amerikai Eternal Light (Örök Fény) társaság küldte izraeli tanulmányútra. Mostanáig a jeruzsálemi bét-olimban tartózkodott, mint „új olé” és a haifai kikötőből a tegnap érkezett olék kal együtt rövid időre ő is Säär Hááljijába került.

Vasárnap egyébként a Transilvania 1158 olét hozott Romániából. A hajón érkezett meg a telavivi

rosz követség két ujonnan kinevezett tisztviselője is. A Galilla 743 lengyelországi olét hozott Velencéből.

HABIMAH MÜSORA:

TEL-AVIV, október 23. hétfő, 6.30 órakor (a Kibuc Meuchid részére)
OTHELLO
RAANANA, október 23. hétfő, este
A NÉGY MEGATALKODOTT
A rendez előadások kezdete este 8.30-kor.

IZRAELI OPERA

Tel-Aviv, kedden, október 24-én, este fél 9 órakor:
BOHEMEK
Edis de Philip felléptével.
Vezényel: G. Singer.
Jegyek elővételben: Beilin, Allenby 67, telefon 5018.

RÁDIÓ

6.30: Máj tovu, 6.35: torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek és élelmészeti hírek, 7.15: hanglemek, 10: szon-goraszámok, 10.30: különböző népek dalai, 11: délelőtti hangverseny, 12: szórakoztató zene, 12.30: a kórházak műsora, 13.30: hírek, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16.15: szórakoztató zene, - 16.30: Mendelsohn vonós nyolcasa, 17: mexikói zene, 18: hírek, 19: jiddisnyelvű adás új olék részére (rövidhullámon), 19.45: Tenách-részletek (Softim 17-18), 20.30: hírek, 21.15: Brahms 1. sz. C-moll szimfóniája a filharmonikus zenekar előadásában, Szeergej Kusszevitzki vezényelével (a tel-avivi Ohel Sémben október 15-én lezajlott hangverseny filmfelvétele), 22: izraeli dalok, 22.15: angol hírek, 22.25: híresszefoglalás, 22.30: Grieg 1. számú C-moll szonátája hegedűre és zongorára, 23: hanglemek.

Ma ül össze Kairóban az Arab Liga politikai bizottsága

Az egyetlen érdekes pontot a szíriai események fogják képezni a rövidre tervezett tárgyalásokon

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudóstíjából) — Ma nyílik meg Kairóban az Arab Liga politikai bizottságának ülése, amelynek azonban csak formális jelentősége lesz, tekintve, hogy úgy Azzam pasa, a Liga főtitkára, mint a különböző arab államok vezető politikusai Flushing Meadowsban vannak az UNO-közpúlésen. Nyilvánvaló tehát, hogy a Liga politikai bizottsága nélkülük nem csak hogy nem fog fontosabb határozatokat hozni, de tulajdonképpen nem is képes aktív munkára.

Az ülések azonban kettős okok miatt. Elsősorban egy előző határozat értelmében a Liga politikai bizottságában október végéig döntés kell eszen a kollektív katonai paktum felett, illetve addig a határidőig kell azt az összes tagállamoknak aláírniuk. Ugyanakkor az arabok nyilván remélik, hogy a Liga politikai bizottságának ülése valamilyen módon propagandisztikus előnyt jelenthet,

amikor a Biztonsági Tanácsban éppen Palesztina ügyét tárgyalják.

Az ülések inkább a szíriai események nyújtának érdekességét. Abdallah bagdadi látogatásával ugyanis a szíriai események fel-élénkítésével lehet számolni. Nem titok, hogy Abdallah ismét Nagy Szíriára vonatkozó terveinek megbeszélésére utazott Irákba, ahol a rokoni uralkodóház végleges póvághagyását akarja megnyerni.

A transzjordán rádió egyébként érdekes részleteket közöl a szíriai eseményekről. A rádió szerint annak a négy merénylőnek az élen, aki október hó 11-én megtámadta Sisakli vezérezredes autóját, Hussein Tefwik állott. Tefwik, aki most politikai menekültként él Szíriában, azonos Amin Osman volt egyiptomi pénzügyminiszter gyilkosával. Ez a tény még jobban megvilágítja a szíriai események egyiptomellenes élet.

sok jó várható a Liga politikai bizottságának ülésétől. Ismeretes már, hogy az ülést néhány rövid tárgyalás után felfüggesztik addig, amíg Azzam pasa és a többi arab delegátus visszatér az UNO közgyűléséről, amikor is megkezdik majd a tényleges politikai tevékenységét.

HÉBER és ANGOL

A nagy érdeklődésre való tekintettel a KADIMA, az ismert nyelviskola, TEL-AVIV, BEN JEHUDA u. 74. sz. arra kényszerült, hogy a már meglévő tanfolyamok mellett még a következő kezdő-kurzusokat indítsa meg:

- Héber:
Angol:
1. délelőtt 11-12-ig (5-ször hetenkint)
 2. Este 8-9-ig (3-szor hetenkint)
 1. Délután 5-6-ig (2-szer hetenkint)
 2. Külön kurzus a népiszkola 7. és 8., valamint a középiskola 5. osztályú tanulói részére, d. u. 4-5-g (2-szer, vagy 3-szor hetenkint)
- Felvilágosítás és jelentkezés naponta d. e. 9-12-ig és péntek kivételével este 4-8-ig. 5580

HIREK

5711 Chesván 12, hétfő
1950 október 23

Rison le-Cionban is letartóztattak egy volt auschwitzi Kápót. A rison le-cioni rendőrség letartóztatott egy fiatal nőt, akit azzal vádolnak, hogy Auschwitzi Kápo volt és kegyetlenül kínoztatta táborárait. A 30 éves nő Kertész Sári rison le-cioni leány ismerte fel és jelentette kilitét a rendőrségnek. A feljelentés szerint a Kápo-nő több auschwitzi fogolyt halálát okozta kegyetlenkedésével. A rendőrség megkezdte a vizsgálatot.

Ujabb sikertelen kasszafurás kísérlet Tel-Avivban. A Tel-Avivban már hónapok óta garázdálkodó kasszafuró banda ezúttal már tizenegyedezzer próbált szerezni és most is sikertelenül. Tegnap éjjel az Alija ucca 25. sz. alatti Hásáron tejuzem páncélzetkényét akarták feltörni a már ismert módon, hogy kivitték az uccára. Amikor a kasszát a teherautókra akarták felemelni, hajnali járőreket megzavarták a betörőket, mire a banda négy tagja elmenekült és ott hagyta az érintetlen páncélzetkényét az uccán.

Csökkentették a sajtógyártást. A tejtermékek szeszonszerű vizsgálata következtében a Tuuva nagymértékben korlátozta a sajttermelést. A vállalatnak Tel Jozsefben a legmodernebb berendezett sajtgyára van az egész országban, amelynek „Emek Jizre'el” és „Tábor” márkájú sajtjait külföldön is jól ismerik. Ebben az évben az üzemenk csak egy részét lehet kihasználni és kizárólag ivásra nem alkalmas kecske tejből állítanak elő benne sajtokat.

750.000 font összegű valutát utaltak ki augusztusi külföldi utazásokra. A pénzügyminiszterium augusztus végéig 750 ezer font értékű külföldi valutát engedélyezett külföldre utazott izraeli polgároknak. Kormánykorokban azonban biztosnak benne, hogy a kiutazók ezenkívül legalább két és félmillió értékű valutát csempésznek ki magukkal.

Mit van a HATIKVA ünnepi száma. Negyven oldal. Harminc érdekos riport, huszonnégy novella és kistörténet, héber költők versei magyarul, jobbnál-jobb beszámolók, az izraeli képek tomege jegyzetek, hírek, keresztetések. Az Ön érdeke, hogy megvegye a Hatikva 40 oldalas ünnepi számát. Izraeli főszerkesztő: Halmi József, POB 2190. Tel-Aviv.

A vihar miatt nem tudják levontatni a Nachson. A viharos időjárás következtében súlyos veszélybe került a Tel Aviv kikötőjében horgonyzó Nachson nevé izraeli szállítóhajó. Két héttel ezelőtt a Nachson zátonyra futott, mire az illetékes hatóságok azonnal segítségül hívták a török partok mentén cirkáló dán vontatóhajót. A vontatóhajó szombaton érkezett a telavivi kikötőbe, de nem tudott a mentési munkálatokhoz hozzálátni, mert időközben a szélvihar következtében a megfeneklett Nachson oldalára fordult. Miatán a viharos időjárás tovább folytatódik, vasárnap este még semmi remény nem volt arra, hogy a dán vontatóhajó kisegítse a Nachsont veszélyes helyzetéből.

Kommunista államtitkár a pozsonyi törvényesség előtt. A pozsonyi Népbíróság tegnap kezdte tárgyalni a hónapokkal ezelőtt letartóztatott Lichner kommunista külügyi államtitkár és nyolc büntetésének perét. Lichner és társait azal vádolja az ügyész, hogy „idegen hatalommal szövetkezve, fegyveres felkelést készítettek elő a csehszlovák állam ellen és földalatti mozgalmat szerveztek a népi demokrácia megdöntésére.” A vádlottak közül négyen vezető tagjai voltak a csehszlovák kommunista pártnak. (Palani Press.)

Lehmann volt newyorki kormányzó kerül az Egyesült Gyűjtőakció élére?

Pénteken ül össze az amerikai zsidóság konferenciája a másfélmilliárd dolláros világvilágos ügyében

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Jeruzsálembe érkező hírek szerint Herbert Lehmann newyorki szenátor kerül rövidesen az amerikai Egyesült Gyűjtőalap élére. A hírek szerint Lehmann már közölte, hogy hajlandó elvállani ezt a feladatot akár egyedül, akár Morgenthauval közösen rögtön, mielőtt New-York államban lezajlanak a közelgő választások. Lehmann aktív részt szándékoszik venni a másfélmilliárd dolláros zsidó világvilágos kötvényeinek terjesztésében is.

Ugy Amerikában, mint Izraelben olyan aggodalom merült fel, hogy a mostani kormánykrízis még jobban csökkentheti majd az Egyesült Gyűjtőalap bevételeit. Érdekes azonban, hogy a krízis a várakozás ellenére nem okozott további hanyatlást a font árfolyamában, sőt úgy a svájci, mint az amerikai piacon az árfolyam lassú, de konkrét javulása észlelhető. Ez igen fontos körülmény Kaplan pénzügyminiszter amerikai útjával kapcsolatban. Kaplan ugyanis az Izraelnek szerzendő államkölesón kívül főleg nagy amerikai tőkés csoportokkal akar tárgyalni hatalmas ipari vállalatok felállításáról Izraelben, különösen a Negevben, ahol többek között a petróleumipar komoly kiépítésével számolnak.

Mig Kaplan újabb pénzforrások után kutat a kormány számára, további lényeges csökkenés várható a Szochnut bevételeiben. Az Egyesült Gyűjtőalap a tavalyi év folyamán nagyobb kölcsönöket vett fel, amelyeket az idén le kell törleszteni. Ezért nincs kizárva, hogy novemberben teljesen megszűnnek a pénzügyi átalakítások a Gyűjtőalaptól a Szochnut számlájára, ami az Alija további lényeges korlátozását vonhatja maga után.

Washington (UP és STA) — Pénteken ül össze az Egyesült Államok fővárosában az amerikai zsidóság nagy többségét képviselő 42 zsidó szervezet kiküldötteinak konferenciája, amely Izrael nemzetgazdaságának fejlesztési problémáival és a rászoruló zsidók talpraállításának kérdéseivel fog foglalkozni.

A konferencia hároméves tervet

gyegyezik majd kidolgozni az Izrael számára történő gazdasági segélynyújtásra. Az az 50 amerikai zsidó vezetőférfi, aki résztvett a Ben Gurion miniszterelnök által szeptemberben Jeruzsálemben összehívott gazdasági konferencián, ismerteti fogja a konferencia előtt Izrael reális gazdasági szükségleteit. A konferencián Moshe Shárát külügyminiszter, Eliezer Káplán pénzügyminiszter és Golda Meírson munkaügyi miniszter is felszólal, nem lehetetlen azonban, hogy az izraeli kormányválság miatt ezt a programot nem lehet maradéktalanul megvalósítani. A konferencia előkészítői közölték, hogy fel fog szólni John Snyder amerikai pénzügyminiszter és Leon

Kayserling, Truman elnök gazdasági tanácsadó bizottságának elnöke, Berl Locker, a Szochnut jeruzsálemi elnöke és Lévi Eskol kincstárnok is. Dr. Nahum Goldmann, a Sovhnut amerikai vezetőségének elnöke, aki a konferencia előkészítő bizottságának élén áll, kijelentette, hogy a pénteken összejövő megbeszélés a legrepresentatívabb zsidó konferencia lesz, amelyet Amerikában valaha is tartottak. A konferencia tiszteletére október 23-án az amerikai polgárorség székházában diszvacsorát adnak, amelyen az izraeli miniszterek és Aba Even s résztvesz. A diszvacsorát a conista szervezet washingtoni Brandeis-csoportjának elnöke, A. S. Key készítette elő.

Kikötőt építenek Éjlátban, amelyből 15 ezer lakosu város lesz

Már épít a Hámásbir Hámmerkázi hallisztgyára a vöröstengeri haltermelési feldolgozására

Néhány héten belül nagyszabású fejlesztési munkálatok kezdődnek Éjlátban. Az ország legdélibb tengerparti pontján kikötőt építenek és ugyanakkor megkezdik az Éjlát környéki és délnevegi ásványok kiaknázását. Az országfejlesztési terv szerint Éjlátban 10-15.000 lakosu várost fognak felépíteni ami azáltal vált lehetővé, hogy az Araba völgyében, Éjláttól 30 kilométerre édesvizet találjanak és azt csónálozaton már el is vezették Éjlátra.

Befejezés előtt áll a Beér Séva és Éjlát közötti országút építése is, miután az útépités egyik legfőbb nehézségét, a vízhiányt megoldották. A vizutatást az egész Araba-völgyében tovább folytatják.

Éjlátban egyébként már épül a Hámásbir Hámmerkázi hallisztgyára, amely az öbölben működő halászcsoporthoz szakmányaikat fogja feldolgozni. Mint ismeretes ugyanis, a Vöröstengerben bőségesen vannak emberi táplálék számára alkalmatlan halak, amelyekből a baromfitenyésztés számára rendkívül fontos tápanyagot örlik. Az öbölben 3 motorcsónakon

folytatják a halászatot. Ezeket a bárkákat szárazföldi úton Haifáról, 400 km. távolságból, szállították el oda.

Délamerikát elárasztották az illetéktelen izraeli „kiküldöttek”

Zerubával szerint egyes szefárd vezetők Szochnut-ellenes tevékenységet fejtenek ki

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Másfélórás sajtóértekezlet keretében ismertette J. Zerubával, a Szochnut közelkeleti osztályának vezetője délamerikai útjának eredményeit. Ismertette a báró Hirsch által létesített argentinai zsidó mezőgazdasági települések felbomlását, valamint azt az erős érdeklődést, amely az argentinai zsidóság körében mutatkozik az alijalehetőségek iránt. Az ottani pező értékének rohamos csökkenése azonban komoly dilemma elé állítja az esetleges olékat, hogy milyen módon utalják át vagyonuknak legalább egy részét Izraelbe.

A sajtókonferencia további során Zerubával arról a rossz benyomásról beszélt, amelyet a különböző „saliácho” százainak sűrűség-forgása okoz Délamerikában. A sokszáz közül csak hihetetlenül kevés számú embert küldött ki a Szochnut, az Egyesült Gyűjtőalap, vagy más nemzeti intézmény. A többiek mind különböző, Izraelben gyakran teljesen ismeretlen szervezeteket és intézményeket képviselnek, illetve a különböző politikai pártok nevében tevékenykednek. A délamerikai zsidó azonban, aki hallott arról, hogy Izraelt csak kiutazási engedély alapján lehet elhagyni, meg van győződve, hogy mindezek a „saliácho” hivatalos küldetésben vannak — és kétségbe van esve magas számuk felett. Ebben az irányban a kormány és a Szochnut eddigi intézkedései nyilván nem voltak eléggé hatásosak.

Érdekes volt Zerubával beszámolójának az a része, amelyben megvilágította, hogy a délamerikai és a nyugati zsidók szemében általában, a kibuc galútot eszméje nélkülözi a sürgősség mozzanatát. Ha Izrael ilyen nehézségekkel küzd, mondja az átlag-zsidó, miért nem lehet még egy-két évet várni ennek, vagy annak a gátlatnak a megszüntetésével?

Miert nem szüneteltek szombaton a hadgyakorlatok

A vasárnap esti sajtóértekezleten az egyik újságíró azt akarta tudni, miért nem szüneteltek szombaton a hadgyakorlatok. — A kérdésre Jigál Jádin tábornok a következőket válaszolta:

— A vezérkar megállapítása szerint minimálisan 8 napra volt szükség, hogy a hadgyakorlaton a szükséges tapasztalatokat megszerezhessek. Ha 24 órára megszakítottuk volna ezeket a hadgyakorlatokat — nem értük volna el célunkat. Órákon keresztül fejtegettem álláspontomat a legtekintélyesebb rabbitanács előtt, amely kimondta a verdiktet: Ha életveszély esete forog fenn, megszeghetők a szombati parancsok. A rabbi szerepe itt csupán annak eldöntése, hogy életveszély esetén megszeghető-e a szombat, a diagnózist azonban az orvos állapítja meg. A nemzet épésére a hadsereg vigyáz, a vezérkar tehát az orvos, amely a „pikuach nefes”-t, az életveszélyt megállapítja. Ezért folytattunk szombaton hadgyakorlatokat, — fejezte be fejtegetéseit Jigál Jádin.

Hogyan került 10 ezer le nem pecsételt Tuuva-tojás a vendéglősök szervezetéhez?

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Tegnap délelőtt kezdődött meg a jeruzsálemi bíróság előtt a közellátásügyi kihágásokkal kapcsolatos perek egyik legnagyobbja. A vádlott maga a Tuuva, amely a vádirat szerint tizezer le nem pecsételt tojást adott át a vendéglősök szervezétének. A tojások „gimel” osztályúak voltak, a megjelölés hiánya azonban a vendéglősök szövetésége bármilyen osztályként adhatta volna azokat tovább.

A tárgyalás folyamán először a közellátásügyi minisztérium ellenőrzési osztályának felügyelői tettek tanuvallomást, majd a Tuuva megbízottja adta elő a tényállást. Tudomására jutott — mondotta, hogy a vendéglősök raktárában nem tizezer, hanem tizenöt ezer pecsétetlen tojás van és azonnal kiküldött egy hivatalnokot a

— Egy haifai tüzoltó belehalt sérüléseibe. Tudósítónk jelenti: A csütörtök esti légítámadás alkalmával két haifai tüzoltó súlyosan megsebesült. A hatósági figyelmeztetés ellenére ugyanis motorbiciklivel behatoltak egy égő bombázott területre. Tegnap a haifai állami kórház jelentette, hogy a 30 éves Haliva nevű tüzoltó belehalt égési sebeibe. A 39 éves Weizinger tüzoltó állapotában javulás állott be.

tojások lepecsételésére. Arról azonban nincs tudomása, miként jutott el a lepecsételt tojás a Tuuva raktáraiból a vendéglősök szövetségéhez.

A tárgyalást ma délelőtt folytatják.

Apróhirdetések

vardeurope-szekrcnyet, két- vagy haromajozást, 5-6 hónapra bérlelek. Esetleg egyéb bútorarabokat is átvesszek megörzésre. K a h a n a, Uj Kelet kiadóhivatalában.

Steinger Viktorét (Budapest-Tel-Aviv) jelentkezzen azonnal Steinernél írásban, Haifa, Hotel Ramat Hadar. b-592

Berkovits péket Nagyváradra keresi Katz Cica (Erzsébet) Nagyváradról. Címe: Säär Jesuv. b-591

Kétszobás lakást keresek Jeruzsálem központjában, esetleg elcserelem Jaffa központjában lévő lakásommal. „Jaffa” jeligére a kiadóba. b-589

Felvesszünk kárpitos-munkást és fizetéses tanuló. „Rihut Trumpeldor”, Tel-Aviv, Rechov Trumpeldor 32. b-520

Lapkiadódot felvesz az Uj Kelet haifai fiókiadóhivatala, Shapira utca 13. b 560

Goldstein Sandor, volt temesvári jelenleg jeruzsálemi lakost, sürgősen keresik. Eredeti foglalkozása cukrász. Saját érdekében azonnal jelentkezzen Luddon. Konditorei Prihanál. L. H. 11. Ismerőseit kérjük, hogy hívják fel figyelmeztető fenti hirdetésre. Gottlieb Jozsef, Ludd. b 586

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger u. 9. m. Telefon: 67677.

Havi részletre is!
MINDEN ÁREMELEÉS NELKUL
eladunk jutányosan bútorokat és rekamiékat, európai és bel-földi gyártmányokat. — A bukaresti királyi udvar szállítójának vezetése alatt saját kárpitos műhelyünk van, ahol rendezéseket és javításokat vállalunk.
Sikunokat is berendezünk!
BUTORARUHAZ
TEL AVIV, TRUMPELDOE UTCA 32 5313

Tel Aviv és Jaffa magyarul beszélő polgárai!
E hó 27-ikén este 8 órakor Jaffan, a Zlil moziban (FOPOSTA MELLETT)
ROKACH
Tel Aviv polgármestere
fog hozátok (német nyelven) beszélni. Legyetek ott mindannyian!
5860